我国水稻种植试验获重要突破

科

技

生育周期缩短一半,实现60天快速收获

近日,中国水稻 研究所钱前团队和中 国农科院都市农业研 究所植物工厂创新团 队合作,在植物工厂 环境下成功实现水稻 种植60天左右收获 的重要突破,将传统 大田环境下120天以 上的水稻生长周期缩 短了一半。这为加速 作物育种,打赢种业 翻身仗,保障国家粮 食安全,提供了全新 的技术途径。



据团队首席专家、都市农业研究所研究员杨其长 介绍,这次试验的水稻是由钱前团队提供的矮秆品 种,其株型相对较矮,空间利用率高,适合在植物工厂 环境下进行多层立体栽培。

据了解,这次水稻种植试验是在拥有四层栽培架 的全人工光植物工厂进行的,采用定制光谱的LED (发光二极管)光源为水稻不同生育期提供最佳的光 环境。他们借助深液流水耕栽培(DFT)技术将水稻 种植在营养液栽培槽中,根据水稻不同时期的营养需 求精准供给养分。同时,植物工厂内部的环境要素, 如光照、温度、湿度、CO2浓度等都受到精准调控,为 水稻各生育阶段提供最佳生长环境。

供试的6个矮秆品种中,2个品种表现出较高的 产量潜力,定植后45天抽穗,63天收获,单株分蘖数 高达89个,单层栽培架的综合产量为每平方米0.98公 斤,相当于亩产652公斤。

仓廪充实,种业安全是基础。钱前说,一个高效 的育种产业是保障国家粮食安全的关键。传统的育 种方法很重要的一个限制因素就是世代时间长,通常 一年只能产生1-2代,即使在温室环境下或在海南三 亚等地开展"南繁育种",一年也只能产生2-3代。

"对于大多数作物来说,要想培育出新的优良种 质,需要经过若干代繁殖,通常需要几年甚至是数十 年的时间。依靠植物工厂技术,完全打破了这一时空 瓶颈。"钱前说。

杨其长介绍,在植物工厂里,通过调控最优的光 质、光强和光周期,以及其他环境与营养要素,能够显 著提升作物的光合作用速率,诱导作物早期开花,促 进作物快速生长,大幅缩短作物生育周期,减少世代 时间,从而实现"快速育种"。

此外,"植物工厂育种加速系统可不受土地、空间 和气候条件的约束,可就近建在实验楼或育种单位附 近,一年四季均可进行加代育种,大大节省育种工作 者的时间成本。"杨其长说。

植物工厂环境下水稻栽培试验的成功,大大缩短 了育种的世代时间,颠覆了常规育种一年仅可加代 2-3代的传统。杨其长说,未来有望实现每年6茬以 上的"快速育种",栽培层数甚至可以达到10层以上。 "这一技术的突破为水稻与其他作物的加代育种和高 效栽培提供了新的思路和有效途径,对保障粮食安全 具有重要的现实意义。"

钱前对实验结果给予高度评价:"在植物工厂环 境下实现水稻60天快速收获,是水稻种植史上的颠覆 性重大突破,不仅彻底改变了传统的育种与栽培方 法,而且也为未来工厂化栽培奠定了基础。"

下一步,研究团队将针对植物工厂环境可控以及 多层立体栽培的特征,选育出适宜于植物工厂种植的 水稻先锋品种,大幅提高产量水平,为粮食安全提供 科技保障。

安吉:稻鸭轮作共生,每亩增收四千元

稻在水中长,鸭绕稻边游。进入9月份,在安吉县 递铺街道古城村王丹家庭农场的"稻鸭轮作共生区", 水稻长势良好,绿油油一片;成群的鸭子在稻丛间追 逐嬉戏,欢快觅食。"稻田综合种养,种出来的大米都 是绿色产品。"看着长势喜人的水稻,农场负责人王志

王志高说,在水稻生长季,水稻田容易滋生病虫 害,而这恰好为鸭子提供了食物来源;鸭子产生的鸭 粪作为有机肥料,能使水稻长得更好。同时,鸭子还 能吃掉稻田中的杂草;在田间穿梭时,相当于对土壤 进行了再次翻耕。在同一块田,上半年种上水稻,晚 稻收割后将"闲田"翻耕灌水,来年立春后,在"荒地" 里再次放养鸭苗。

这就是王志高多年探索出的新种养方式——"稻 鸭轮作共生"模式。

"这种模式既能改良土壤,提高产量,又能为农民 增收。"王志高说,前两年,他尝试过水旱轮作、荷鸭共 生等多种综合种养方式,均得到了不错的效益。去 年,他种的籼粳杂交稻米每公斤能卖到9元。今年,他 在此基础上再次创新,探索"稻鸭轮作共生"。"目前看 来,水稻长势比去年更好,今年的收成肯定会更好。'

"稻鸭轮作共生"让稻田的效益实现最大化。有 机稻米品质更加"绿色",常在稻田里自由奔跑的鸭子



瘦肉率高,口感好、品质优,受到广大消费者的青睐。

王志高说,"闲田"放养的鸭子在6月插秧前后刚 好成熟,等秧苗插到大田30天后,又可以投放一批。 这种种养模式既减少了化肥农药的使用量,还能实现 鸭促稻长、稻促鸭肥的良性生态循环。他还算了笔 账:今年他共种植了62亩水稻,两季放养了280只鸭 子,按照去年的市场行情测算,每亩初步估计可净增 收4000元以上。此外,鸭在稻田里为水稻除草除虫施 肥,也为他省下不少化肥农药和人工除草成本,可谓

农技课堂

又到草莓种植季,种植户注意啦-

草莓定植前应先消毒土壤

9月7日是白露节气。这时,我省各地草莓陆续开始定植。 大棚草莓生产中,最让人头疼的问题之一,就是多年连作障碍,土 传病害日趋严重。如果不及时对大棚中的土壤进行消毒活化,就 会导致草莓生长发育不良,减产减收甚至绝收。对土壤进行消 毒,能有效杀灭土壤中的细菌、真菌、虫卵等,杀灭率可高达70% 以上。那么如何对土壤进行消毒呢?下面介绍以下技术要点与 操作流程,供农民朋友参考。

清棚整地。上茬草莓或 蔬菜瓜果结束后,及时停水闷 棚,清理干枯残茬、秸秆,再敞 棚淋雨或灌水洗盐,土壤消毒 前施入有机肥(也可将未充分

灌水保湿。土壤消毒处 理前,要先浇水,使耕作层土 壤充分湿润,并保持5-7天, 当土壤含水量达到60%左右 时(湿度以手捏土能成团,落 地散开)进行土壤处理为宜。 若遇连续晴朗天气,土壤湿度

均匀撒药。施药消毒要 提前施有机肥(熏蒸时可将其 中的病原菌一起杀死,但菌 肥、菌剂不宜同时或提前使 用),然后将消毒药剂均匀撒 施在土壤中,再用旋耕机打 匀。推荐使用棉隆或石灰氮 等,既能消毒又可增肥。使用 棉隆时,一般亩用量15-30千 克(按22-45克/平方米计 算),或使用石灰氮时每亩用 量40-60千克,均匀撒施于土 壤表面。施药后,马上用旋耕

密闭熏蒸。旋耕混土后, 应立即覆盖不诱气的塑料膜 并密封,注意薄膜不能有破 损,以防漏气降低消毒效果, 且从开始旋耕到盖膜结束时

完全敞气。揭去薄膜松 土透气7天以上,保证无残留 药害。种植前,须进行安全性

活化土壤。选择理想的 生物菌剂,在种植前对消毒 后的土壤进行活化处理,整 平耙细,保持70%土壤湿度, 以提高处理效果。如EM使 用时可将菌原液按200-300 倍的比例用水稀释后直接喷 撒土壤后翻耕等,或草莓定 植后150-300倍浇根,结合水 肥管理,冲施、叶面喷施、滴 腐熟的有机物、秸秆等直接施 入,但需要较长时间提前进行 分解腐熟),再用旋耕机旋耕 或铧犁翻耕,深至25-30厘米 耕层十壤。

达不到标准,需提前灌溉,保 持土壤湿润。如土壤湿度太 低,消毒药剂不能完全分解; 而湿度太大(70%以上),则不 利于熏蒸,且土壤粘脚,粘旋 耕犁,不利于田间操作,处理 效果较差。

机混匀土壤,深度为25-30厘 米,使药剂与土壤充分接触。 棉隆微粒剂药效时间长,防治 对象广,但在土壤中的穿透性 较差,须将棉隆均匀地施于土 中,如施用不匀,则药量过多 的地方易发生药害,药量少的 地方效果不佳。威百亩主要 针对线虫类病害,对杀灭病 菌、杂草也有一定效果,一般 亩用量20-25千克,宜兑水 100-300倍,用滴管均匀施入, 让药液润透土层4厘米。

间越短越好,最好在2-3小时 内完成,减少有效成分挥发。 覆膜后根据温度高低,密封消 盡15-30天(时间允许可延长 重蒸时间),不少干12天。

试种,以免产生药害,可取土 做发芽试验,无药害后才可进 行土壤活化或秧苗移栽。

此外,需引起注意的是, 对土壤进行消毒时,温度应在 12℃以上,夏季高温期应注意 施药安全,尽量避开高温,一 般在早上9时前或下午16时 后;避免消毒前施入菌肥、菌 剂或消毒后使用未腐熟的有 机肥、秸秆等。

胡美华

